

一场盛会汇聚全国中医药领域优质资源,打造合作和创新平台—— 为河北中医药产业发展插上腾飞翅膀

□河北日报记者 薛惠娟 寇国莹

北京同仁堂、天津天士力、片仔癀等知名中药企业云集,多名院士“把脉”中医药传承发展,多个中医药项目集中签约……9月27日至28日,河北省中医药传承创新发展大会在“千年药都”安国举行。

两天来,大会汇聚了全国中医药领域优质资源,通过打造国际级、高层次的中医药合作和创新平台,为河北中医药产业发展插上腾飞的翅膀,使安国“药都”的金字招牌更加闪亮。

抢抓机遇,把资源优势转化为发展优势

河北道地中药材有啥?抗疫药品都有哪些?想亲身体验中医药传统加工技艺……在安国国际会展中心,帮你一一解决问题。

作为大会的重要内容之一,“中医药产品展示交易会”在安国国际会展中心1—3号展厅举行。交易会设中医品牌企业馆、河北省各市主题馆、安国主题馆三大主题展区,展览总面积达3万平方米,来自全国传统和现代中医药行业千余家知名企业、专业机构参展,吸引了5万余名专业观众参观。

“河北是中医药大省,中医药文化底蕴深厚,资源优势明显,特别是京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办等重大历史机遇交汇叠加,发展中医医疗、养生保健、健康养老、文化旅游等产业,大有作为。”省卫生健康委有关负责人说,对河北来说,要抢抓机遇,乘势而上,坚持精准发力和产业融合发展,把河北的资源优势转化为发

展优势。

在展会上,全国知名药企纷纷展示“好药”,抗击新冠肺炎药品扎堆亮相,吸引了众多游客驻足。

“这个是治疗新冠肺炎‘三方三药’中的血必净注射液,具有自主知识产权。”在1号展馆天津红日药业展区,该企业相关负责人介绍,“另外这个是方舱医院使用过的中药配方颗粒,已经应用到了全国多个城市。”

全国30强中药企业中,北京同仁堂、天津天士力、片仔癀等18家企业参展,成为本次大会的一大亮点。

“参展企业规模大、研发能力强、单品销售排名靠前。”安国市委书记罗利说,这次大会,给安国带来重大发展机遇。通过知名企业的带动,可以提升本地企业研发、生产、销售和品牌推广能力,加快推进中药材生产向标准化、高质量化、品牌化方向发展。

“把脉”献计,实现守正创新传承精华

中医药是中华民族的瑰宝,是祖先留给我们的宝贵智慧。

在9月27日召开的主题峰会上,中国工程院院士张伯礼、吴以岭和中国科学院院士仝小林作主旨演讲,从不同角度就如何在传承中创新发展中医药“把脉”献计。

仝小林院士认为,当前面临着老年病、慢性病、代谢性疾病、新源性疾病、药源性疾病,以及新发、突发重大传染病等诸多挑战,中医药如何与时俱进,实现传承精华、守正创新,是当前亟需解决的重大课题。

在抗击新冠肺炎疫情中,中西医在重症病例救治中的合作,为提高治愈率、降低死亡率作出了重要贡献。

张伯礼院士说:“中药质量是制约中医药发展的核心问题之一。要保证中药质量,让老百姓用上放心药,必须大力推广中药材无公害标准化种植,加强第三方质量检测,做到来源可追溯。安国数字中药都将给全国做出示范,从这里走出的药可溯源、有保证。”

近年来,我省成立“京津冀燕赵医学研究中心”,推动中医药科研创新,扎实推进京津冀中医药协同发展。

将中医学、药学的理论成果有效转化应用,是中医药创新发展亟需破解的瓶颈。结合自身把脉理论用于辨证论治的实践,吴以岭院士在主旨演讲中,讲述了理论、临床、新药、实验、循证一体化的中医学学术创新和转化新模式,以及通过络病理论创新和临床有效组方转化研发中药的意义。

“中药大健康产业异军突起,发展迅速,2020年预计中药大健康产业的规模将突破5万亿元。”中国医学科学院药用植物研究所所长孙晓波为高品质中药材助力京津冀健康产业一体化发展作出规划。

据悉,围绕中医药传承创新发展,大会举办了7场系列论坛,采取多方视频会议模式开展互动交流,主题包括疫情对中医药发展的挑战和机遇、中药材规范化种植、中药炮制的传承与创新、中药生产全程追溯体系构建与实践、中医药发展与人才培养等。

引进项目,为中药都建设提供强劲动力

9月27日,安国举办了中药产业引进项目签约仪式,16个项目集中签约,总投资350亿元。项目涵盖中药材种

植、中药制造、仓储物流、科技研发、健康养生等全产业链。

安国市市长张壮田介绍,项目投资总量大、科技含量高、综合效益强,建成后利税可达15亿元、带动就业7500余人。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。据了解,以高标准中药都建设为主线,安国大力推进“名企名院进安国”战略,出台了一系列优惠政策,引进同仁堂、百消丹、天士力等一大批知名药企落地达产。

16个项目集中签约,将为推动安国中药都建设提供更强动力。

提供人才保障——河北中医学院安国校区项目,作为实验实训基地、中药研发基地和中医药适宜技术培训基地,建成后容纳2000名在校大学生,为当地提供中医药人才、智力支撑和技术保障支持。

强化创新平台建设——依托安国市药博园,安国市政府与中国医学科学院药用植物研究所合作共建国家药用植物华北园、国家药用植物资源华北库、检测中心、综合办公楼及配套工程,购置具有国内先进水平的生产设备和检测仪器。

张壮田表示,安国市将进一步深化“放管服”改革,强化要素保障,支持科技创新,完善企业奖励办法,为企业健康发展保驾护航。

增强中医药产业综合竞争力——片仔癀宏仁项目总投资5亿元,主要生产中药材、中药饮片、中药材提取物及保健食品,预计创造就业岗位300个。主要建设符合GMP标准生产车间、仓库、检测中心、综合办公楼及配套工程,购置具有国内先进水平的生产设备和检测仪器。

他是俺们信服的“老大哥” ——记河钢承钢驻涞源县北铺村第一书记金树成

第一书记在俺村

□河北日报记者 寇国莹
通讯员 温勇立

9月12日上午,天空飘下细细的雨丝,涞源县塔崖驿乡北铺村的山路变得湿滑起来。

“去年我们修了5道溢流堰,今年还要再建7道,既可以解决村民灌溉、防火用水问题,也能留下一道道景观。”河钢集团承钢公司总经理助理、驻村第一书记金树成冒雨来到溢流堰施工现场,指挥挖掘机清理淤积的河沙。

“老金为我们办了太多实事!”64岁的村党支部书记王玉格说,虽然金树成比他年龄小,但带领村民脱贫致富的办法多、路子实、人缘好,办成了许多他多年来没干成的事,是村民们非常信服的“老大哥”。

打通“肠梗阻”,修通致富路

驱车前往北铺村,必须经过一条幽深的隧道,这是北铺村连通外界的唯一通道。隧道内的水泥路面宽阔平整,两侧设有排水沟,将洞顶滴水全部排出。

在两年前,这条隧道还是个危险的山洞,冷不丁就会往下掉石头。洞内长年滴水,夏天道路泥泞,村民进出山洞都得带两双鞋,脏鞋在山洞里穿,出来再换上干净鞋;冬天山洞内的道路结冰,到处是冰疙瘩,车进去不是打滑就是托底,成了阻碍村民致富、村子发展的“肠梗阻”。

2018年3月,金树成到北铺村驻村帮扶后,村民的最大愿望就是希望他帮助村里修好这个山洞。

要想富,先修路。金树成和王玉格决定,将打赢脱贫攻坚战的第一锤砸向这条破山洞。

金树成学过工程管理,经过初步测算,走招标手续,修好山洞至少需要50万元。可钱从哪来?谁来施工?这个为难了铺村村民几十年的老问题,也成了金树成面临的难题。



雨后,金树成(左)查看溢流堰清淤情况,和村民商量下一步改造事宜。
河北日报记者 寇国莹摄

建材具备了,可金树成却为施工设计发愁。身为土建专家的老伴儿打来电话:“你真是守着凉水喊口渴,我白出力气不挣钱,你不用?”他一拍脑门,“设计专家不就在身边吗?”不久,老伴从承德赶来,到现场查看地形,绘制施工图,几天就完成了施工设计。

7月动工,10月竣工。金树成带着村民硬是将破旧的山洞修成长292米、高3.8米的高标准隧道,北铺村通往外界的道路从此畅通无阻。

示范养鸡,帮助群众树立增收信心

“喔—喔—喔!”一阵阵高亢的鸡鸣声在山谷中回荡。循着声音,只见上千只色彩鲜艳的土鸡在树林间跳跃、觅食。不远处,养殖户王敏正在扩建鸡舍,两间砖混结构的鸡舍即将封顶。

“这是金书记带着我们养的绿皮蛋登山鸡,去年仅卖柴鸡,我就挣了2万多元。”王敏笑呵呵地说,今年成鸡存栏量达3000多只,母鸡大部分已产蛋。“明年要超过5000只,收入还要翻两番。”王敏说。

“这回尝到甜头了吧,当初最怕的就是你!”金树成在一旁打趣。

香醇。但“金凤凰”养在山间无人问,因规模太小,无法拿到市场上卖钱,更谈不上为村民带来更多收益。

“好产品得走出深山沟。”金树成决定动员村民发展规模养殖。可是,村民却没人愿意干,王敏就是其中之一。村民的理由是,户里养鸡一般不超过40只,超过就要闹病,死亡率高。

“那是你们不懂技术!”金树成不信这个邪。2018年5月,他自掏腰包买来200只雏鸡,找了个闲置房屋亲自养起鸡来。不懂技术,他就借来3本专业书自学,硬是掌握了养鸡防疫知识。两个多月里,在他的科学喂养下,鸡的成活率达到99%。

金树成用行动作出了示范,村民们心服口服。王敏也有了信心,2019年一开春,他就认领了2000只雏鸡。

随后,金树成协调河钢集团31.46万元定向扶贫资金,帮助贫困户建设鸡舍,购买、孵化鸡苗,发展规模化养殖。当年,王敏等3个养殖户的鸡存栏量就达8000只。原来卖不上价的绿皮蛋,被金树成卖到承德和北京,每公斤售价达40元,土鸡蛋变成了“金疙瘩”。

“金书记真心领着我们致富,我们信服!”两年多来,金树成精心谋划,陆续协调河钢集团投入144万元扶贫资金,发展了玫兴养鸡、铂鼎鼎养鸡、宝迪养猪等5项产业,实现了梯次帮扶、多重收益覆盖。2019年,北铺村72户

建档立卡贫困户人均增收7343元,比2017年翻了一番。

建立数据“一表通”,精准帮扶公平公正

张国顺烈士遗孤每月580元的补贴已到位,沈秀芳自8月份增补光伏收益300元……这几天,金树成正忙着和队员对北铺村脱贫成效“一表通”平台的数据进行更新。

“通过对贫困户进行动态管理,做到了应保尽保、应纳尽纳。”金树成说,去年他创建了“一表通”平台,将72户建档立卡贫困户全部纳入,每户的收益支出一目了然。

“‘宁带一军,不管一村’,村小人穷是非多。”有人劝金树成,驻村不用太较真,差不多就行了。金树成也发现,各家各户对工作队、村干部和扶贫政策的诉求都不一样,扶贫工作确实不好做。

“凭什么不让我吃低保?”刚驻村时,村民老刘喝得醉醺醺来质问金树成。因不掌握具体情况,他无法回答。

事后,金树成陷入沉思,怎样才能精准帮扶,最大限度地实现公平公正公开,让群众满意信服?

“用数据说话,减少人为干预,力争公开透明。”金树成读过MBA,有丰富的管理经验。他决定引入河钢现代企业管理办法,实施脱贫攻坚模块化、精准管理,建立脱贫成效动态管理机制,并对接省市县职能部门数据,及时准确掌握第一手信息,做到底数清、情况明。

后来,老刘又来质问。金树成就从电脑里打印出一张“帮扶成效跟踪表”,上面详细列着老刘的每项收益,吃低保不够标准一目了然,老刘不说话了。

金树成还以“一表通”数据平台为支撑,组织队员编写“年度帮扶任务清单”和“一对一”帮扶计划,确保精准扶贫、精准脱贫、有效防贫。

“还是金书记工作细致,得场大病我也没花几个钱。”去年9月,建档立卡贫困户王新患直肠癌住院治疗。虽然他没跟金树成说,但工作队通过数据平台,监测到他住院花费1.2万元。金树成主动上门,为王新跑办大病救助,不仅为他报销了7300元,还启动村里救助机制,为他补贴了1000元医疗费,大大减轻了王新的生活负担。

全省乡村旅游与民宿发展暨太行山区旅游扶贫推进活动启动

河北日报讯(记者贾楠)9月24日至25日,全省乡村旅游与民宿发展暨太行山区旅游扶贫推进活动在易县恋乡·太行水镇举行。活动现场启动了“2020河北省国庆假日乡村旅游系列主题活动”,在即将到来的“双节”假期,全省各地将推出一系列旅游惠民措施以及各具特色的旅游节庆活动,推动乡村旅游市场快速复苏和高质量发展,助力旅游扶贫。

本次活动进一步聚焦太行山地区的文化和旅游资源产品,搭建投融资、产品销售、智力服务对接平台,持续加大对太行山贫困地区的旅游帮扶力度,推动贫困地区脱贫致富。同时,持续推广乡村旅游与民宿工作成熟经验做法,促进乡村旅游与民宿提档升级和高质量发展。

活动现场对太行山区贫困县文化旅游资源产品进行了推介,设置了乡村旅游扶贫商品展和扶贫成效展;河北省交通投资集团尚太行分公司介绍了“百村万户”帮扶计划;寒舍旅游投资管理集团有限公司、佳乡(北京)文化公司、康旅控股集团等重点企业,针对贫困县乡村规划设计、项目包装、商品研发、培训服务等方面发布了帮扶支持方案;中国农业银行河北省分行、保定银行发布了对贫困县发展旅游业的金融支持措施。

会上,世界乡村旅游大会秘书处授予保定市“世界乡村旅游大会会员城市”“世界乡村旅游产业示范创建城市”称号,并颁发奖牌。

旅游扶贫作为国家脱贫攻坚战略的重要组成部分,是产业扶贫的主要方式。“十三五”以来,我省文化和旅游系统把脱贫攻坚作为主战场,把旅游扶贫作为生力军,聚焦环首都贫困带、燕山—太行山地区,不断创新旅游扶贫思路,探索旅游扶贫模式,旅游扶贫工作取得显著成效。全省共有1650个村、5400余家企业发展乡村旅游,累计带动793个贫困村近20万贫困人口脱贫增收,形成了一批可推广、可复制的“河北经验”。

相关 国庆假日期间 石家庄火车站加开旅客列车32列

河北日报讯(记者方素菊 通讯员侯晓静、李延)从石家庄火车站获悉,2020年国庆黄金周运输期限为9月28日至10月8日。预计全站(含石家庄站、石家庄北站、石家庄东站及下辖京广高铁八站)共发送旅客159.7万人次。假日期间,石家庄火车站计划加开旅客列车32列。

今年国庆、中秋假日,客流主要以学生流、探亲流、旅游客流为主。受疫情影响,直通旅客流预计较去年同期稍有减少,客流以管内为主。管内客流主要集中在承德、张家口、北

京、邯郸、天津、唐山、秦皇岛等地。直通客流主要流向哈尔滨、沈阳、青岛、上海、杭州、成都、桂林、张家界、西安、兰州等城市。

国庆黄金周期间,石家庄火车站将与防疫部门配合,共同做好进出站旅客测温工作,通过加强广播宣传、测温点站提示等,提醒旅客做好防控措施。加强站内巡视检查,对不戴口罩的旅客及时劝阻。对候车室、卫生间、垃圾箱、直梯等公共区域和场所定时消毒,为旅客提供安全的候车环境。

省市场监管局通报月饼监督抽检结果 监督抽检60批次月饼全部合格

河北日报讯(记者马彦铭)9月25日,省市场监管局发布通告称,该局在食品流通环节组织开展了2020年月饼专项抽检,共抽检60批次,经检验全部合格。

近日,该局还发布了12315“双节”消费提示,提示消费者

在购物、外出旅游时,保持科学性消费,防范消费陷阱。如果在购买商品或接受服务时遇到纠纷,应主动与商家沟通、协商,发现合法权益受到侵害的,可及时拨打12315热线进行投诉。

第九届唐山农产品展示交易会暨乐亭现代农业博览会开幕 19个重点农业项目现场签约

河北日报讯(记者刘禹彤)荟萃农业精品,助力乡村振兴。9月28日,由唐山市政府主办的第九届唐山农产品展示交易会暨乐亭现代农业博览会开幕。

本次展会突出“丰富、安全、绿色、优质”产品特色,着力打造“京津优质安全农产品供应基地、环京津农产品生产加工物流基地、京津冀休闲农业和乡村旅游目的地”,集现代绿色农业新项目、新技术、新产品、智慧农业及绿色综合服务于一体的集中展示、展销现代农业精品、农业生产资料、现代农业科技、农业机械设备及乐亭特色农产品和农业龙头企业、休闲农业、乡村旅游。同时,唐

山品牌农产品推介擂台赛、网红代言网络直播销售、中国唐山网红评选、彩笔画农村书画展等活动也精彩亮相,全面展示现代农业科技以及农业农村发展成就。

展会期间,279家参展商、逾千种优质特色农产品精彩亮相。开幕当天,19个重点农业项目现场签约,总投资达35.7亿元。

据介绍,本次展会采取线上线下相结合的形式,参展各县(市)区、各企业线上线下同步开展“名特优新”农产品推介,促进产销对接。乐亭县农产品区域公共品牌电商平台也于展会首次亮相,集中展示和推广乐亭特色高质量农产品。

第二十八届辛集皮博会开幕

河北日报讯(记者董昌)9月28日,2020中国(辛集)国际皮毛时装博览会(BEIJING FUR)暨第二十八届中国(辛集)国际皮革博览会在辛集国际皮革城开幕。

本届博览会由中国食品土畜进出口商会、河北省国际商会、中国皮革协会主办,是原中国(北京)国际皮草时装周(BEIJING FUR)正式转型并永久落户辛集市后的首次盛会。辛集市承接了BEIJING FUR的全部内涵,按照“隆重、节俭、安全、精彩”的原则,以“外贸+内贸、批发+零售、线上+线下、专

业展会+技能竞赛”形式,打响“辛冬装”品牌。

本届博览会共有409家企业参展,设置展位422个。所有活动均采取线下举办与线上直播相结合的方式,依托辛集电商直播基地,最大范围地让更多国内外客商第一时间、全方位了解博览会盛况,进行网上信息交流、新品鉴赏、合作洽谈,做到既可线下参展订货,也可线上云端采购。

期间,将举办首届全国毛皮制品加工职业技能竞赛决赛、国际皮草时装周“辛集发布”以及“辛冬装”知名网红直播带货、“百名外商辛集行”等活动。